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Aufgabe 1: Gegeben seien die Permutationen π1 = ( 1 2 3 4 5
2 4 1 3 5

) und π2 = (123)(45). Berechnen Sie
sgn(π1) und sgn(π2).

Aufgabe 2: Sei π = (a1 . . . ak) ein Zykel der Länge k.

(a) Zeigen Sie, dass π = (a1 . . . ak) = (a1a2) ◦ (a2a3) ◦ . . . ◦ (ak−1ak) gilt.

(b) Zeigen Sie sgn(π) = (−1)k−1.

Aufgabe 3: Berechnen Sie die Determinante der Matrix

A =





1 3 1
2 −1 4
−2 1 1





auf zwei verschiedene Arten.

Aufgabe 4: Zeigen Sie, dass aus

det(v1, . . . , vi−1, vi, vi+1, . . . , vj−1, vi, vj+1 . . . , vn) = 0

für alle i, j und alle vk ∈ R
n folgt, dass

det(v1, . . . , vi, . . . , vj , . . . , vn) = − det(v1, . . . , vj , . . . , vi, . . . , vn)

für alle i, j und alle vk ∈ R
n gilt. Zeigen Sie auch die Umkehrung.

Aufgabe 5: Berechnen Sie die Determinante der Matrix

A =













1 0 0 0 0
0 0 1 0 0
0 0 0 0 1
0 0 0 1 0
0 1 0 0 0













.

Aufgabe 6: Berechnen Sie die Determinanten der Matrizen

A =





2 + i 0 −
√
5√

2 0 −
√
6

2− i 0
√
7



 und B =





√
2 3 −

√
5

2
√
2 6 −2

√
5

−
√
2 −3

√
5



.


